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1. Фонды 
сельскохозяйственного 
потребительского 
кооператива.
Взносы членов на цели 
формирования фондов



Виды фондов в законодательстве о 
сельскохозяйственной кооперации

• Паевой фонд – источник средств (вид пассивов) 
кооператива, подлежащий разделу на паи;

• Неделимые фонды (резервный и иные) – источник 
средств (вид пассивов) кооператива, не подлежащие 
разделу на паи;

• Объекты неделимых фондов – объекты имущества 
кооператива (вид активов), не подлежащие разделу 
между членами и ассоциированными членами 
кооператива.

3



Паевой фонд –
основа 
собственных 
средств 
кооператива

«Паевой фонд - сумма паев членов 

кооператива и ассоциированных 

членов кооператива в денежном 

выражении»

Федеральный закон «О 

сельскохозяйственной 

кооперации», ст. 1

4



Паевой взнос члена кооператива может 
быть обязательным и дополнительным

Обязательный паевой 

взнос

Паевой взнос члена 
кооператива, вносимый в 
обязательном порядке и дающий 
право голоса и право на участие 
в деятельности кооператива, на 
пользование его услугами и 
льготами, предусмотренными 
уставом кооператива, и на 
получение полагающихся 
кооперативных выплат

Дополнительный паевой 

взнос

Паевой взнос члена 
кооператива, вносимый им по 
своему желанию сверх 
обязательного паевого взноса, 
по которому он получает 
дивиденды в размере и в 
порядке, которые 
предусмотрены настоящим 
Федеральным законом и 
уставом кооператива



Принцип формирования паевого 
фонда в сельскохозяйственном 
потребительском кооперативе

3. Обязательные паевые взносы в 

производственном кооперативе

устанавливаются в равных

размерах, а в потребительском

кооперативе - пропорционально

предполагаемому объему участия

члена кооператива в хозяйственной

деятельности данного кооператива.

(ФЗ «О сельскохозяйственной

кооперации», ст. 35)



Исходная ситуация: для 
деятельности сбытового 
кооператива нужен 
молоковоз

• В кооператив объединяются КФХ с 

поголовьем дойного стада: 100, 

50, 50, 25 и 25 голов;

• Стоимость молоковоза – 3 млн. 

руб.



Пример: паевой фонд кооператива 
создаётся для приобретения молоковоза 

за 3 млн. руб.

Участник СПоК Количество коров

Доля 

хозяйственного 

участия, %

Объём вложений

(3 млн. руб. * k)

КФХ – 1 100 40 1 200 000

КФХ – 2 50 20 600 000

КФХ – 3 50 20 600 000

КФХ – 4 25 10 300 000

КФХ – 5 25 10 300 000

ИТОГО: 250 100 3 000 000

Основа для пропорции (принцип хозяйственного участия) – количество голов коров у 

члена кооператива (3 000 000 : 250 = 12 000 руб. / 1 гол)



Обязательный паевой взнос – не 
постоянная величина

СПоК в составе 5 КФХ 

приобрёл трактор МТЗ-82 

за 1200 тыс. руб. (все 

фермеры имеют равные 

участки). Один пай 

составляет 1200/5 = 240 

тыс. руб.

Член 

кооператива

ОПВ (тыс. 

руб.)

КФХ 1 240

КФХ 2 240

КФХ 3 240

КФХ 4 240

КФХ 5 240

Всего паевой 

фонд

1200



В кооператив принят новый фермер 

(шестой), с участком той же площади

Паевой фонд решено не 

увеличивать

Член СПоК Доплата 

(возврат)

ОПВ (тыс. 

руб.)

КФХ 1 - 40 200

КФХ 2 - 40 200

КФХ 3 - 40 200

КФХ 4 - 40 200

КФХ 5 - 40 200

КФХ 6 + 200 200

ВСЕГО 0 1200

ПФ увеличивается, 

куплено оборудование

Член СПоК Доплата 

(возврат)

ОПВ (тыс. 

руб.)

КФХ 1 0 240

КФХ 2 0 240

КФХ 3 0 240

КФХ 4 0 240

КФХ 5 0 240

КФХ 6 + 240 240

ВСЕГО 0 1440



Порядок внесения паевых взносов

1. Кооперативом определена потребность в имуществе,

2. Кооперативом определён паевой фонд в размере стоимости 
имущества,

3. Паевые взносы определены в пропорции к хозяйственному 
участию членов в деятельности кооператива,

4. Членам кооператива выставлены счета на внесение паевых 
взносов,

5. Суммы паевых взносов перечислены на расчётный счёт 
(внесены в кассу кооператива).

6. Сделаны записи в реестре членов и членских книжках.



Можно внести паевой 
взнос имуществом?

Законодательно это не

запрещено, но:

• Паевые взносы нужны, чтобы

кооператив на средства

паевого фонда создал

имущественную базу,

• Какова вероятность того, что

у члена кооператива есть

необходимое кооперативу

имущество?



А если всё же экономический 
смысл во внесении взноса в 
денежной форме есть 
(например, земля 
промышленного назначения)?

• При внесении имущество 
оценивается (часть 5 статьи 
35),

• Часть стоимости, 
превосходящая обязательный 
паевой взнос, учитывается как 
дополнительный,

• При выходе возвращается 
стоимость паевого взноса (а 
не имущество)

• Внесённое в качестве паевого 
взноса имущество становится 
собственностью кооператива



Дополнительный паевой взнос в сельскохозяйственном 
потребительском кооперативе, как правило, инструмент 
ненужный

• Вносится членом кооператива сверх 

обязательного взноса по своему 

желанию. Но в связи с чем может 

возникнуть такое желание?

• Предполагает начисление 
дивидендов. Но уверенности в них 

нет – не проще ли дать кооперативу 

заем?



Счет 80 «Паевой фонд»

• Субсчет 1. Обязательные паевые взносы членов кооператива

• Субсчет 2. Дополнительные паевые взносы членов 
кооператива

• Субсчет 3. Паи ассоциированных членов

• Субсчет 4. Приращенные паи членов кооператива

изменение числа членов кооператива или ассоциированных 
членов, 

а также изменение размера паевого фонда не является 
основанием для внесения изменения в Устав кооператива.



Реестр членов (пример)

№ Наименование ИНН
Обязательный 

ПВ

Дополниттельный 
ПВ

Приращенный 
пай

Всего

1. КФХ 1 9901000001 200 000 200 000

2. КФХ 2 9901000002 150 000 150 000

3. КФХ 3 9901000003 50 000 50 000

Всего 400 000 0 0 400 000



Членская книжка (пример)

СПоК «Переработчик»

Членская книжка № 1

Наименование КФХ «Молочник»

ИНН 9001000001

Основание 

вступления

Решение правления от 

01.01.16 г., утверждено 

решением 

Наблюдательного 

совета от 07.01.16 г.

Дата Операция ОПВ ДПВ ПП Всего

07.01.16
Внесение 
ОПВ

150000 150000

01.01.17
Внесение 
ОПВ

50000 200000

01.03.18
Начислен
ие ПП

10000 210000



Паевой фонд – «делимый»

• При выходе из 

кооператива паевой взнос 

возвращается,

• Возврат паевого взноса – в 

денежной форме (в 

общем случае) и в 

номинальном выражении 

(без индексации),

• Сроки выплаты паевого 

взноса – уставная норма

«Выходящему члену кооператива 
после окончания финансового 
года и утверждения годовой 
бухгалтерской (финансовой) 
отчетности кооператива, если 
иное не установлено уставом 
кооператива, должна быть 
выплачена стоимость его 
паевого взноса или выдано 
имущество, соответствующее 
его паевому взносу»

Федеральный закон «О 
сельскохозяйственной 

кооперации», ст. 18, ч.1



При выходе из 
кооператива 
паевой взнос 
возвращается

СРОКИ ВОЗВРАТА 
УСТАНАВЛИВАЮТСЯ УСТАВОМ 
(НАПРИМЕР, «ДО 30 ИЮНЯ ГОДА, 
СЛЕДУЮЩЕГО ЗА ГОДОМ 
ПОДАЧИ ЗАЯВЛЕНИЯ О ВЫХОДЕ» 
ИЛИ «В ТЕЧЕНИЕ 3 ЛЕТ» И Т.Д.)



Типичная ошибка –
воспроизведение в 
уставе нормы
закона, без
уточнения

Следствие – вышедший

член кооператива

требует возврата

паевого взноса

немедленно, 

предъявляет требования

о начислении процентов

на сумму

задолженности

кооператива перед ним.



Возврат 
паевого взноса 
– в денежной 
форме
ЕСЛИ ИНОЕ НЕ ПРЕДУСМОТРЕНО УСТАВОМ 
КООПЕРАТИВА И РЕШЕНИЯМИ ОБЩЕГО 
СОБРАНИЯ



Типичная ошибка – воспроизведение в 
уставе нормы закона, без уточнения

Следствие – член 

кооператива, внёсший 

паевой взнос в натуральной 

форме (например, 

земельным участком, 

производственным 

помещением), продолжает 

считать его «своим» и при 

выходе из кооператива –

требует вернуть



Паевой взнос 
возвращается без 
индексации

Инструментом индексации

является начисление

приращенных паёв: в 

пропорции к участию в 

хозяйственной деятельности, 

только по решению общего

собрания – и всем членам

кооператива одновременно



Типичная ошибка – воспроизведение в 
уставе нормы закона, без уточнения

Следствие – вышедший член 

кооператива претендует не 

только на выплату паевого 

взноса, но и на долю в чистых 

активах (по аналогии с 

ООО), что при значительной 

нераспределённой прибыли 

в разы превышает паевой 

взнос



Неделимые 
фонды 
(пассивы)
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Источники средств кооператива, имеющих целевое 

назначение, и не подлежащих разделу между 

членами и ассоциированными членами.



Почему неделимые фонды – это пассивы?

Статья 35:

9.1. В случае, если общее собрание членов кооператива примет решение об 
отнесении части средств паевого фонда кооператива к неделимому фонду, 
паи членов кооператива и паи ассоциированных членов кооператива 
уменьшаются пропорционально сумме указанной части средств.

Статья 36:

1. Прибыль кооператива, определяемая по данным бухгалтерской 
(финансовой) отчетности и остающаяся после уплаты налогов, сборов и 
обязательных платежей, распределяется следующим образом:

2) в резервный фонд и предусмотренные уставом кооператива иные 
неделимые фонды.

Федеральный закон от 08.12.1995 г. № 193-ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации»



В Уставах кооперативов понятие «неделимый 
фонд» часто используется некорректно

Неправильно

4.6. Определенную часть

принадлежащего Кооперативу

имущества составляет его неделимый

фонд.

4.7. Решение о формировании

неделимого фонда, его размере и перечне

объектов имущества, относимого к

неделимому фонду, принимается

членами Кооператива единогласно.

Правильно

5.4.4. В Кооперативе предусмотрено 
формирование следующих неделимых фондов-
пассивов: резервный фонд, фонд создания 
материальной базы Кооператива.

5.4.5. Резервный фонд является частным случаем 
неделимых фондов Кооператива. Резервный фонд 
расходуется на покрытие убытков и непредвиденных 
расходов, полученных в результате деятельности 
Кооператива.

5.4.6. Фонд создания материальной базы 
Кооператива является частным случаем неделимых 
фондов – пассивов Кооператива. Фонд создания 
материальной базы Кооператива создаётся 
(увеличивается) на стоимость приобретения (создания) 
основных фондов, обеспечивающих устойчивость и 
непрерывность деятельности Кооператива вне 
зависимости от изменений его членской базы.

Неделимые фонды 27



Неделимые фонды-пассивы имеют конкретное 
наименование и назначение, закреплённые в Уставе

Резервный фонд
Фонд 
капитального 
строительства 

Фонд 
премирования 
персонала



Размер и условия 
формирования (на примере 

резервного фонда)
Не менее 10 процентов от 
размера паевого фонда.

Создаётся в обязательном 
порядке, на протяжении всего 
срока деятельности 
кооператива.

Целью создания является 
покрытие убытка от деятельности.

Источники создания: 
распределённая прибыль и (или) 
взносы членов кооператива

29



Размер и условия формирования (на 
примере фонда развития производства)

В размере, определённом 
уставом кооператива 
(соответствует стоимости 
имущества, которое 
планируется приобрести 
на средства НФ).

Создаётся по решению 
членов кооператива за счёт 
распределения прибыли и 
(или) взносов членов 
кооператива.
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Размер и условия формирования (на 
примере фонда премирования персонала)

Создаётся в размере, 

определённом уставом и 

решениями членов 

кооператива.

Создаётся по решению 

членов кооператива за 

счёт распределения 

прибыли и (или) взносов 

членов кооператива.
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Документирование неделимых фондов

• Утверждаются общим 
собранием членов 
кооператива,

• Фиксируется в протоколе 
общего собрания,

• Отражаются в 
бухгалтерском учёте (счета 
82, 86),

• Отражаются в Разделе III 
бухгалтерского баланса,

• Отражаются в уставе 
кооператива
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Объекты 
неделимых 
фондов 
(активов)
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Почему неделимые фонды – это активы?

Статья 34:

5.1. Уставом кооператива может быть определен перечень объектов имущества, 
относимого к неделимому фонду. В такой перечень с указанием балансовой 
стоимости могут включаться здания, строения, сооружения, техника, оборудование, 
сельскохозяйственные животные, семена, фураж и иное имущество кооператива, не 
подлежащее в период существования кооператива разделу на паи членов 
кооператива и ассоциированных членов кооператива или выдаче в натуральной 
форме при прекращении членства в кооперативе.

Статья 37:

7. взыскание по долгам кооператива при отсутствии у него денежных средств, 
достаточных для погашения задолженности, может быть обращено на принадлежащее 
ему имущество, за исключением имущества, отнесенного в установленном порядке к 
неделимым фондам.

Федеральный закон от 08.12.1995 г. № 193-ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации»



Размеры и условия формирования 
неделимых фондов - активов

Создаются в размере стоимости имущества, 

относимого к неделимым фондам.

Объекты имущества определяются в качестве 

неделимого фонда решением общего собрания.

Документирование неделимых фондов – активов 

производится посредством поименования их в уставе 

кооператива.
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Создание неделимых фондов-активов – это 
прямое перечисление их в Уставе 

кооператива

Неделимые фонды кооператива

1. Объекты неделимых фондов
1.1. В соответствии с нормой части 5.1. статьи 35 Закона 
к объектам неделимых фондов кооператива относится 
здание картофелехранилища, балансовой стоимостью 
10 млн. руб.,

Кадастровый номер:

Инвентарный номер:



2. Какие конкретно
делегируются
функции
кооперативу? Какие
сделки заключает с 
членами
кооператив? Как
эти сделки
оформляются?



Содержание деятельности кооператива определяет его 
наименование

Перерабатывающий кооператив: 

приобретает в свою собственность у 

своих членов произведённую ими 

сельскохозяйственную продукцию, 

перерабатывает её в другой вид 

товара и реализует его третьим 

лицам (пример: скупка у членов 

молока, переработка его в масло, 

продажа масла на рынке)

Сбытовой кооператив: приобретает в 

свою собственность у своих членов 

произведённую ими 

сельскохозяйственную продукцию, 

формирует из неё более крупные, 

чем это доступно одному члену 

партии и реализует их третьим лицам 

(пример: сбор у членов – ЛПХ яблок и 

продажа их в торговую сеть)

Снабженческий кооператив: 

приобретает у третьих лиц оптовые 

партии необходимого в 

сельскохозяйственном производстве 

сырья и продаёт его членам 

кооператива (пример: покупка 

минеральных удобрений у завода –

изготовителя и распределение их 

между членами кооператива)

Обслуживающий кооператив: 

оказывает своим членам услуги (как 

на основании гражданско-правового 

договора, так и за членские взносы):

Пример 1: кооператив имеет в 

собственности трактор и оказывает 

платные услуги по вспашке земли;

Пример 2: кооператив собирает у 

членов взносы и арендует у 

муниципалитета пастбище и 

нанимает пастуха 38



Оформление сделок в кооперативе

В общем случае ничем не отличается от оформления сделок между другими 
субъектами хозяйственной деятельности.

Примеры хозяйственных договоров:

• Договор купли-продажи (кооператив является продавцом): удобрений, 
кормов, молодняка и т.д.;

• Договор купли-продажи (кооператив является покупателем): готовой 
продукции (овощей, молока, мяса и т.д.);

• Договор комиссии (кооператив является комиссионером): готовой 
продукции (овощей, молока, мяса и т.д.);

• Договор оказания услуг: вспашки земли, ветеринарного обслуживания и т.д.;

• Договор аренды (член кооператива арендует у кооператива часть большого 
склада).



В чём отличие сделок кооператива с его 
членами от сделок коммерческой организации 

с её клиентами?

В кооперативе цены и 
тарифы на товары и услуги 
устанавливаются самими 
членами на общем 
собрании («по 
себестоимости»), тогда как 
в коммерческой 
организации их 
устанавливает её 
собственник или 
менеджер.



Экономическая модель сбытового
кооператива

СПоК «Молочник» по договору купли-продажи 

(закупочному акту) приобретает в собственность 

молоко у своих членов по цене 20 руб. за 1 кг.

Приобретённое молоко от лица кооператива продаётся 

на молочный завод по договору купли-продажи по цене 

24 руб. за 1 кг.

Кооператив финансирует свою деятельность за счёт 

разницы между ценой продажи и ценой покупки.



Содержание деятельности сбытового 
кооператива (пример 1)



Содержание деятельности сбытового 
кооператива (пример 2)



Экономическая модель снабженческого
кооператива

СПоК «Кормилец» по договору купли-продажи 

приобретает в собственность на заводе партии 

комбикорма, кратные 20 тн по цене 7 руб. за 1 кг.

Приобретённый комбикорм от лица кооператива 

продаётся членам по цене 9 руб. за 1 кг.

Кооператив финансирует свою деятельность за счёт 

разницы между ценой продажи и ценой покупки.



Содержание деятельности снабженческого 
кооператива



Экономическая модель 
перерабатывающего кооператива

СПоК «Сыровар» по договору купли-продажи 
(закупочному акту) приобретает в собственность 
молоко у своих членов по цене 26 руб. за 1 кг.

Приобретённое молоко перерабатывается на 
мощностях кооператива в сыр, который от имени 
кооператива продаётся в торговую сеть по 350 руб. за 1 
кг.

Кооператив финансирует свою деятельность за счёт 
разницы между ценой продажи и ценой покупки.



Содержание деятельности 
перерабатывающего кооператива



3. Что такое «прибыль 
кооператива»?



Прибыль в сбытовой деятельности (на примере скупки молока)

«Технология» работы предприятия: 
скупка розничных партий молока и 
сдача оптовой партии по заранее 
известной цене оптовому покупателю.

Если предприятие частное 
(принадлежит «инвестору»): прибыль –
это цель создания предприятия, 
имеющая источником недоплаченную 
сельскохозяйственным 
товаропроизводителям цену молока.

Если предприятие – кооператив 
производителей молока, то цель его 
создания – повышение цены сбыта до 
оптовой цены за вычетом издержек на 
сбор и транспортировку. В этой 
модели прибыли места нет (кроме 
ситуации с плановым накоплением для 
формирования фондов). 



Причины образования прибыли в 
потребительском кооперативе

Получение прибыли не является

целью создания кооператива

(точка образования прибыли –

хозяйства его членов), но:

• Условия деятельности могут быть
лучше ожидавшихся

(пессимистическое

планирование),

• Кооператив может получать и 
накапливать прибыль для

будущих инвестиций



Деятельность сбытового кооператива, 
не планирующего прибыли (пример 1)



Деятельность сбытового кооператива, 
планирующего прибыль (пример 2)

Средства будут инвестированы 

в собственную переработку



Модель распределения прибыли согласно 
Закону «О сельскохозяйственной 

кооперации»
Направление распределения Размер

На погашение просроченных долгов

В резервный фонд и иные неделимые фонды

На выплату дивидендов и премирование 

членов кооператива (находится в 

противоречии с действующей редакцией ГК 

РФ)

Не более 30% от прибыли

На кооперативные выплаты (находится в противоречии с действующей редакцией ГК РФ):

На пополнение приращенного пая
Не менее 70% от суммы кооперативных 

выплат

На выплаты членам кооператива Остаток кооперативных выплат



Стратегии кооператива в отношении 
прибыли

• Не допускать образования прибыли (оказывать услуги по 

себестоимости);

• Откорректировать цену сделок со всеми членами по 

завершении цикла хозяйственных операций (повысить 

закупочные цены, возвратить переплату по ценам за 

поставленные товары или оказанные услуги);

• Распределить полученную прибыль в неделимые фонды, 

которые могут быть израсходованы или на накопление, или на 

оказание в будущем услуг на более выгодных условиях.



Мифы о 
финансовом 
результате. Миф 
1

Смысл вступления в кооператив –
получение прибыли от его
деятельности (дивидендов)

• В действительности кооперативы
создаются для того, чтобы, 
реализовав «эффект масштаба», 
возвратить своим членам
полученные дополнительные
доходы в первую очередь – через
цены (более выгодные, чем в 
коммерческих организациях), 
распределение прибыли между
членами играет вспомогательную
роль



Мифы о финансовом 
результате. Миф 2

Успешный кооператив – это

кооператив, получающий прибыль

(распространён в банковской среде)

• В действительности источником

уплаты процентов и погашения

основного долга по кредиту является не

прибыль, а доходы от текущей

деятельности, тарифы по которой

формируются таким образом, чтобы

покрыть обязательства перед

кредитором



4. Финансирование текущих 
расходов 

сельскохозяйственного 
потребительского 

кооператива



Некоммерческая организация (сельскохозяйственный 
потребительский кооператив – частный случай НКО) -

юридическое лицо, не преследующее извлечение 

прибыли в качестве основной цели своей деятельности 

и не распределяющие полученную прибыль между 

участниками. НКО могут вести коммерческую 

деятельность лишь постольку, поскольку это служит 

достижению целей, ради которых они созданы и 

соответствуют этим целям

(Гражданский Кодекс РФ ст. 50)
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Источник проблемы – двоякая природа 
отношений кооператива и его членов

С одной стороны –

участники (собственники)

Обычно в 
некоммерческих 
организациях 
деятельность 
финансируется членами 
посредством членских 
взносов

С другой стороны -

клиенты

Обычно с клиентов 

взымается плата, 

включающая в себя 

издержки по 

содержанию 

организации

А как – «правильно»?



В зависимости от содержания деятельности 
кооператив финансирует свою работу одним 

из двух способов или их сочетанием

Поступления целевых 

средств

• Взносы членов и 
ассоциированных членов 
кооператива

Поступления по некоммерческой 
деятельности (членские взносы) 
учитываются на счете 86 «Целевое 
финансирование». При этом 
необходимо обеспечить 
раздельный учет по видам 
финансирования.

Доходы по гражданско-правовым 
договорам (доходы от 

«коммерческой» деятельности)

• Выручка от продажи товаров;

• Выручка от оказания платных услуг.

Поступления по 
предпринимательской деятельности 
(выручка) учитываются на счете 90 
«Продажи», субсчет 1 «Выручка», 
доходы, выручкой не являющиеся –
на счете 91 «Прочие доходы и 
расходы», субсчет 1 «Прочие 
доходы».



Аналогично кооператив распределяет 
свои расходы (при наличии двух видов 

доходов)
Определяются счета для накопления и распределения затрат (счета 20-29). Как правило, 

для начинающих кооперативов достаточно использовать счета 20 «Основное 

производство» и 26 «Общехозяйственные расходы». При укрупнении и расширении 

деятельности возможно применение других счетов из этого раздела плана счетов.

Затраты, накопленные на счетах 20-29, списываются в соответствии с учетной политикой

• на счета 90 «Продажи», субсчет 2 «Себестоимость продаж», 91 «Прочие доходы и 

расходы», субсчет 2 «Прочие расходы» по затратам, которые, согласно внутренним 

положениям кооператива, смете доходов и расходов и учетной политике, 

финансируются за счет доходов от предпринимательской деятельности,

• на счет 86 «Целевое финансирование».

Как распределить расходы?



Варианты распределения расходов в 
кооперативе

Вариант 1. Расходы 

делятся по видам

Пример: в снабженческом 

кооперативе расходы на 

приобретение, доставку и хранение 

товаров, закупаемых для реализации 

членам кооператива, финансируются 

за счет поступлений по 

предпринимательской деятельности. 

Прочие расходы – заработная плата 

работников, коммунальные платежи, 

ремонт оборудования и т.п. – за счет 

вносимых членских взносов.

Вариант 2. Расходы 

делятся в пропорции

Расходы кооператива суммируются и 

распределяются пропорционально доле 

поступлений от предпринимательской 

(выручка) и некоммерческой (членские 

взносы) деятельности. 

Пример: в перерабатывающем кооперативе 

все расходы, связанные с деятельностью 

кооператива, суммируются и 

распределяются пропорционально 

поступлениям по предпринимательской 

(выручка от продажи готовой продукции) и 

некоммерческой (членские взносы) 

деятельностью



Пример: сбытовой кооператив

СПоК «Молочник» по договору купли-продажи 

(закупочному акту) приобретает в собственность 

молоко у своих членов.

Приобретённое молоко от лица кооператива продаётся 

на молочный завод по договору купли-продажи по цене 

24 руб. за 1 кг.

Затраты на содержание кооператива составляют 4 руб. 

на 1 кг молока.



Содержание деятельности сбытового 
кооператива (пример 1)



Содержание деятельности сбытового 
кооператива (пример 2)



Вопросы к «некоммерческой» модели

• Если члены кооператива – субъекты 

предпринимательской деятельности – почему они 

должны смириться с потерями от неучёта взносов в 

составе затрат?

• Если члены кооператива – граждане, ведущие личные 

подсобные хозяйства – будут ли они готовы уплачивать 

эти взносы (получив полную сумму за сданное в 

кооператив молоко)?



Пример: кооператив 
по ведению 
бухгалтерского 
учёта

Кооператив создан

фермерскими хозяйствами

для ведения учёта у членов

(каждому нанимать

бухгалтера невыгодно, а 

бухгалтер на аутсорсинге

стремится к упрощению

работу, сдаче «нулевой» 

отчётности, устанавливает

свои цены).



Расчёт затрат на деятельность 
кооператива

Вид расходов Сумма (руб. в мес.)

Заработная плата 30 000

Страховые взносы 10 000

Арендная плата 5 000

Прочие расходы 5000

Всего: 50 000

В кооперативе участвуют 10 
КФХ.

Поскольку сложность 
ведения в них учёта 
одинакова, на каждое КФХ 
приходится 

50 000 : 10 = 5 000 руб. в 
месяц.

Как «правильно» 
финансировать 

деятельность СПоК?



Варианты финансирования

«Некоммерческий»

Устанавливаются ежемесячные 
членские взносы в сумме 5 000 
руб. на одно хозяйство

• «Плюсы» – в кооперативе 
взносы легко учитывать, не 
нужно вести учёт затрат,

• «Минусы» – КФХ не может 
поставить взносы на затраты в 
целях налогообложения

«Коммерческий»

Устанавливаются расценки на 
услуги кооператива – 5 000 руб. в 
месяц с одного КФХ

• «Плюсы» – КФХ может учесть 
данные платежи в составе 
затрат в целях 
налогообложения,

• «Минусы» – в кооперативе 
нужно вести учёт затрат 
(равных доходам)


